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BEVEZETÉS
A haditechnika és a légvédelem hideg-
háború alatti fejlődésével az 1960-as 
évekre lehetővé vált olyan fegyver-
rendszerek, vállról indítható légvédel-
mi rakétarendszerek (Man- portable 
air-defense systems –  MANPADs) 
megalkotása, amelyeket a lövészkato-
na könnyűszerrel szállíthat és használ-
hat, bármiféle külső erő vagy gépesí-
tett indítóállvány nélkül is. [1] Ezeknek 
az egy személy által hordozható mé-
retűre és tömegűre zsugorított hadi-
technikai eszközöknek az alkalmazása 
azonban javarészt a kezelő biológi-

1 A GRAU-kód (ГРАУ – Главное ракетно-артиллерийское управлениеГРАУ – Главное ракетно-артиллерийское управление) az MO RF (МО РФ – Министерство обороны Рос-МО РФ – Министерство обороны Рос-
сийской Федерациисийской Федерации) az Oroszországi Föderáció Védelmi Minisztériumának Rakéta és Tüzérségi Eszközök Főcsoportfőnökségének a kódrend-
szere a tüzérségi eszközök jelölésére, melyet 1938-ban vezettek be. 

ai érzékszerveire támaszkodott, an-
nak minden előnyével és hátrányá-
val együtt. Ez többek között a légi cél 
azonosításában és a reakcióidőben, az 
indítóeszköz erősen korlátozott ké-
pességű tápegységének megfelelő 
időben történő aktiválásában és így a 
cél leküzdésének eredményességében 
(vagy eredménytelenségében) mutat-
kozott meg. [2]

A jelen cikk nem kíván részletesen 
foglalkozni a MANPAD-ek alkalmazá-
sának részleteivel. Az alábbiakban két 
olyan, a hidegháború időszakában a 
szovjet csapatlégvédelem (illetve a 

Varsói Szerződés hadseregeinek) rend-
szerében álló haditechnikai eszközt is-
mertetek, melyekről tudomásom sze-
rint magyar nyelven önálló tudományos 
publikáció még nem született. Ezek az 
eszközök lényegében a  MANPAD-ek 
kezelőállományának „meghosszabbí-
tott érzékszerveivé” váltak.

A 9Sz13 GRAU-kóddal1 ellátott esz-
köz egy passzív iránymérő készülék, 
amely a légi célok fedélzeti su gár zói-
nak (pl. radarjának) jeleit érzékelte és 
alakította át hangjelzéssé. Az 1L15–1 
GRAU-kóddal bíró berendezés pedig 
egy kisméretű, hordozható elektro-
nikus tervtábla, amely a célfelderítő 
lokátoroktól, illetve a légvédelmi ve-
zetési ponttól származó légi célada-
tokat jelenítette meg egy fénydió-
dákból  álló koordináta-rendszeren. 

A 9SZ13 IRÁNYMÉRŐ  
KÉSZÜLÉK  
A 9Sz13 típusú iránymérő készülé-
ket (РадиопеленгаторРадиопеленгатор 9C13) a Szov-
jet unió ban fejlesztették ki az 1970-es 
években, a Sztrela típuscsaládba tar-
tozó MANPAD-ekkel felszerelt alegy-
ségek számára. Ez egy hordozható, 
GHz-es frekvenciatartományban mű-
ködő berendezés, amely biztosította a 
látóhatáron túli légi cél (pl. repülőgép, 
helikopter) radarja által kibocsátott 
rádiófrekvenciás jelek észlelését, azok 
hangjelzéssé alakítását.

A 9SZ13 IRÁNYMÉRŐ 
KÉSZLETEZÉSE
A 9Sz13 rádió-iránymérőt egy faládában 
helyezték el, amely egy hordfüllel ellá-
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tott, szivaccsal bélelt fémdobozt (benne 
az iránymérő készülékkel, az összes rész-
egységével, illetve a TASZT-készletével: 
pótakkumulátorokkal, szerszámokkal, 
tartalék fogyó- és javítóanyagokkal), 
valamint a dokumentációt (műszaki le-
írás és kezelési utasítás, törzs könyv stb.) 
tartalmazta. Az iránymérő vászontokba 
került, amelynek hordszíját nyakba le-
hetett akasztani, egy másik szíjjal pedig 
rögzíteni a kezelő testére a terepen tör-
ténő biztosabb használat érdekében. Az 
iránymérő négy fő részből állt, amelye-
ket kioldás ellen védett kábelek kötöt-
tek össze. Az eszköz egységei: 1NB–12 
jelű elektronikus egység (1), 1NB–11 jelű 
antenna (2), 1NSz–123 jelű akkumulátor-
rekesz (3) és 1NU–11 jelű fejhallgató (4). 
(1. ábra)

A fémtokozású elektronikus egysé-
gen a főkapcsoló, a változtatható vé-
teli érzékenység kapcsolója („zóna”), a 
kábelcsatlakozások, a GHz-es sávban 
történő jelvételt lehetővé tevő D608A 
típusú diódák foglalatai és belül ter-
mészetesen maga a készülék elektro-
nikája helyezkedett el. Az egység te-
tején volt egy villa alakú rugós lapka, 
amelyre az antennát lehetett helyez-
ni tároláskor vagy abban az esetben, 
ha a katona nem a sisakjára rögzített 
antennával üzemeltette a készüléket.

Az akkumulátorrekesz egy mene-
tes fémkupakkal lezárt bakelithenger 
volt, amelybe egy speciális, az áram-
forrást biztosító 11,2 V feszültségű, 
9RC83 típusú rúdelemet lehetett be-
tolni. A rekeszt az iránymérő vászon-
tokjának külső részén lévő zsebben 
tartották. A fejhallgatót a sisak állszí-
jára lehetett rögzíteni. Az üzemi kész-
let tömege a legfontosabb tartozé-
kokkal 2,6 kg volt, míg a teljes, raktári 
készleté nem haladta meg a 9 kg-ot.

A 9SZ13 IRÁNYMÉRŐ MŰKÖDÉSI 
ELVE ÉS ALKALMAZÁSA
A készüléket az 1970-es évek máso-
dik felében rendszeresítették a Szov-
jetunióban és a Varsói Szerződés több 
másik országában is, például Cseh-
szlovákiában, Lengyelországban és 
a Német Demokratikus Köztársaság 
haderejében. A Magyar Néphadsereg-
ben történt rendszeresítéséről nem áll 
rendelkezésre információ.

Működésének lényege az volt, hogy 
a légi cél radarjának jele által alkotott 
nyaláb és a 9Sz13 antennája által érzé-

kelt terület átfedésbe kerülése esetén 
a készülék hangjelzést adott, jelezve 
a kezelőnek a cél belépését az észle-
lési zónába és annak várható haladá-
si irányát is. A harci alkalmazás során 
a 9Sz13 antennáját a kezelő sisakjára a 
készletben található konzol segítsé-
gével lehetett rögzíteni. (2. ábra) Így 
a rádiófrekvenciás jelek felderítését 
egyszerű pásztázással, a fej mozga-
tásával lehetett megvalósítani. A har-
ci helyzetben lévő eszköz nem kívánt 
különösebb beavatkozást, ezzel te-
hermentesítve a légvédelmi rakétát 
indító kezelőt. A  bekapcsolás után a 
berendezés megfelelő működését egy 
zavaróadóval (nem része a készlet-
nek) 3–5 méter távolságból lehetett 
ellenőrizni.

A készülék frekvenciatartománya 
8570 MHz-től 17 240 MHz-ig terjedt. 
Az elektronikus egységen mindösz-
sze két kezelőszerv volt: a főkapcso-
ló, illetve a bejövő jelek erősségét 
változtató, szintén kétállású „zóna” 
feliratú billenőkapcsoló. Az erede-
ti műszaki leírás szerint a 3000 m-es 
magasságon haladó légi cél észle-
lése és irányának meghatározása 
legfeljebb 20–25 km-es távolság-
ból volt lehetséges, míg a mindösz-
sze 30 m magasságon repülő cél ese-
tében legfeljebb 10–15 km volt ez a 
távolság. Az észlelési szektor a cél 
12 km-es távolságát feltételezve ol-
dalszögben  55° - os (+10°/–5°-os hi-
bahatárral), míg a helyszöget te-
kintve 45°-os volt. Menethelyzetből 
15–20 mp alatt harchelyzetbe lehe-
tett állítani a készüléket. Az irány-
mérő szélsőséges időjárási körülmé-
nyek között, –50 °C és +50 °C közötti 
hőmérsékleti tartományban is üzem-
képes maradt. +35 °C-os hőmérsék-
leten a 98%-os páratartalomnak is 
ellenállt. Egy db 9RC83 típusú rúd-
elemmel +20 °C-os hőmérsékleten 
maximum 50 órányi üzem időt lehe-
tett elérni. [3] A készletben összesen 
három darab ilyen áramforrás volt, 
amit az utasítás szerint már +10 °C 
alatti hőmérsékleten is érdemes volt 
a kezelő ruházata alatt tartani a jobb 
teljesítmény érdekében. [4]

A 9Sz13 iránymérő vevő nem volt 
unikális (egyedi) szovjet részről, hi-
szen feladatkörét tekintve több ha-
sonló eszköz is létezett, például a 
9K35 Sztrela–10 csapatlégvédelmi 

rakétarendszer 9A35 harcjárművére 
telepített 9Sz16 típusú rádió-irány-
mérő. [5] A  9Sz16 összetettebb be-
rendezés volt, több antennával, ame-
lyeket körben a jármű különböző 
pontjaira szereltek fel, így állás köz-
ben is képes volt a 360°-os oldal-
szögben bárhonnan beérkező sugár-
zás felderítésére. A  felderítés után 
lehetővé vált a pontos oldalszög sze-
rinti iránymérés, illetve a cél köve-
tése is, amelyhez külön katódsugár-
csöves indikátoregység (1Zs1–7) állt 
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2. ÁBRA. A 9Sz13 
üzemkész állapotban: 
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rendelkezésre. Lehetséges volt a föl-
di telepítésű rádiótechnikai eszközök 
irányának meghatározása is. A 9Sz16 
összes részegységét tekintve mint-
egy 150 kg tömeggel bírt. [6] A 9K31 
Sztrela–1 csapatlégvédelmi rakéta-
rendszer modernizált példányaihoz 
szintén fejlesztettek passzív érzékelő 
rendszert a szovjetek, amely a 9Sz12 
típusszámot kapta. [7] A  Magyar 
Néphadsereg Sztrela–1-esei ugyan-
akkor nem voltak ezzel ellátva. 

A 9Sz13 tehát általános funkcióját te-
kintve nem volt egyedi fejlesztés, in-
kább amiatt volt figyelemreméltó, 
hogy sikerült egy ilyen berendezés mé-
reteit és tömegét annyira lecsökkente-
ni, hogy egy fő kezelő is könnyűszerrel 
hordozhatta és üzemeltethette, mi-
közben harctevékenységet folytatott. 
Az iránymérő használata megnövelte 
a kézi légvédelmi rakétakomplexumot 
kezelők képességeit, mintegy képze-
letbeli harmadik fülként.

KÖVETKEZTETÉSEK, A 9SZ13 
HADRENDBŐL TÖRTÉNŐ KIVONÁSA
A szerző véleménye szerint a készü-
lék pozitívuma, hogy alacsony ma-
gasságú légi célokat is képes volt 
észlelni, illetve, hogy teljesen auto-
nóm módon, más rendszerektől füg-
getlenül, önálló eszközként műkö-
dött. A  kisugárzás nélküli, passzív 
eszköz lényegében bemérhetetlen. 
Kezelése rendkívül egyszerű és köny-
nyen megtanulható volt. Pár másod-
perc alatt harchelyzetbe lehetett he-
lyezni.

Hátrányára írható, hogy érzékeny 
lehetett az érzékelés frekvenciatar-
tományában működő más adók je-
leire, amelyek zavarhatták működés 
közben: a Varsói Szerződés hadse-
regeiben számos olyan aktív rádió-
technikai eszköz volt még rendszer-
ben, melyek működési frekvenciája 
ebbe a tartományba esett. Nem le-
hetett kizárni azt sem, hogy ezek az 
eszközök vagy az általuk kibocsá-
tott jelek műveleti környezetben 
bekerülnek a 9Sz13 által érzékelt te-
rületre, hiszen volt köztük a felde-
rítők által használt, kisebb méretű, 
földi telepítésű rádiólokátor-állomás 
(PSzNR–1; PSzNR–5) [8] [9], illetve a 
légvédelmi tüzérség munkáját tá-
mogató tűzvezető lokátor (RPK–1) 
is. [10]

Továbbá a 9Sz13 iránymérő ered-
ményes üzemeltetése ellenére az 
idegen-barát azonosítás még a ke-
zelő dolga maradt, amely a reakci-
óidőben is megmutatkozott. Ennek 
csökkentése a kézi légvédelmi raké-
takomplexumok egyszer használa-
tos tápegységének üzemideje szem-
pontjából (Sztrela–2M esetében ez 
körülbelül 40 másodperc) kritikus 
jelentőséggel bírt. [11] Idegen-barát 
azonosítás céljából a később gyár-
tott Sztrela/Igla kézi légvédelmi ra-
kétarendszerek egyes verziói erre 
már külön elektronikai blokkot kap-
tak. [12] 

Egyrészről pozitívum volt, másrész-
ről korlátot jelentett, hogy a 9Sz13 
csak passzív eszköz, és a többi, aktív 
eszköz által sugárzott jelet észlelte a 
frekvenciatartományán belül. Ameny-
nyiben a felfedni kívánt légi jármű 
ilyen aktív eszközzel nem volt felsze-
relve vagy ki voltak kapcsolva az eze-
ket a rádiófrekvenciás jeleket kibocsá-
tó fedélzeti rendszerek, úgy a 9Sz13 
alkalmazása eredménytelen maradt.

Véleményem szerint a Varsói Szer-
ződés 9Sz13-at rendszeresítő hadse-
regeiben érdekes lett volna a nyuga-
ti blokk haditechnikai fejlesztéseihez 
igazítva, időről időre megvizsgálni 
az iránymérőt a csapatlégvédelmen 
kívüli más felhasználási területen is, 
például felderítő szerepkörben. Itt 
a frekvenciatartományában műkö-
dő, NATO-tagállamok hadereje ál-
tal használt eszközökkel is „talál-
kozhatott” volna a készülék; például 
a britek az 1990-es évek közepéig 
rendszerben tartották a ZB–298 tí-
pusú gyalogsági radart. [13] Ilyen 
célra egyébként a Magyar Nép-
hadseregben is alkalmaztak hason-
ló (pl. ERRSz–1, MRP–4 rádiótechni-
kai felderítő készülékek) hordozható 
rendszereket. 

Az 1990-es évek végén még tör-
téntek kísérletek cseh részről a 9Sz13 
modernizálására, például korszerűbb 
áramforrást kapott [14], de az új év-
ezredre elavulttá vált, és kivonták a 
rendszerből. [15] •  

 (Folytatjuk)

3. ÁBRA. Magyar 
menetoszlop oltalmazása 
9K32M Sztrela-2M kézi 
légvédelmi 
rakétakomplexummal 
(Forrás: HM Zrínyi archív)
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IN MEMORIAM

OCSKAY GÁBOR
2024. november 20-án, Ocskay Gábor nyá. alezredes, a Magyar Ka-
tonai Logisztikai Egyesület egyik alapító tagja, a Gamma  Zrt. Külön-
leges Járművek Divíziójának vezetője, a Haditechnika folyóirat kül-
sős szakértője súlyos betegség következtében, életének 55. évében 
elhunyt.

Ocskay Gábor a Zalka Máté Katonai Műszaki Főiskola, Harcjár-
mű üzembentartó szakon megszerzett diplomával 1990-ben kezdte 
meg hivatásos katonai pályafutását Tatán, az MN 57.  Híradó Zász-
lóalj gépjárműtechnikai szolgálatfőnökeként. A kiválóan végzettek 
privilégiumaként azonban két hónapon belül már Gödöllőn, a Gödöl-
lői Agrártudományi Egyetem nappali szakos mezőgazdasági gépész-
mérnöki képzésén folytatta tanulmányait, majd három évvel később 
– egy gépészmérnöki diplomával is felvértezve – az MH 47. Fejér 
Javító Zászlóalj, gépjárműjavító század századparancsnok-helyette-
seként irányította annak szakmai tevékenységét. Később az MH 4. 
Gépesített Hadtestparancsnokság Anyagi-technikai Szolgálatfőnök-
ségén kapott mérésügyi főtiszti beosztást, majd pár hónap múlva 
Budapestre került az MH Páncélos- és Gépjárműtechnikai Szolgálat-
főnökségre mint a gépjárműtechnikai osztály mérnök főtisztje. Az 
MH Logisztikai Főigazgatóság Páncélos- és Gépjárműtechnikai Szol-
gálatfőnökség kiemelt harcjármű-technikai főtisztjeként – immár őr-
nagyként – vett részt Kanadában STANAG angol nyelvtanfolyamon. 
Magyarország NATO-csatlakozását követően az MH Nemzeti Támo-
gató Csoport logisztikai főtisztjeként delegálták Brüsszelbe, ahol az 
észak-európai és tengerentúli országokban beosztást betöltők lo-
gisztikai és adminisztratív támogatását végezte. Hazaérkezését kö-
vetően – már alezredesként – dolgozott az MH Összhaderőnemi 
Logisztikai Támogató Parancsnokság, parancsnoki iroda, nemzetkö-
zi együttműködési alosztály, alosztályvezetői beosztásban, és vé-
gezte a parancsnokság nemzetközi kapcsolatainak, protokolláris 
rendezvényeinek szervezését. Munkája érdekében francia középfo-

kú nyelvvizsgát is szerzett. Elöljá-
rói javaslatára a HM Hadműveleti 
és Kiképzési Főosztály logisztikai 
referenseként végezte el a Zrínyi 
Miklós Nemzetvédelmi Egyetem 
Vezérkari Tanfolyamát 2008-ban. 
Ezt követően ismét Brüsszelben, a 
Magyar Köztársaság Állandó  NATO 
Képviselet, Katonai Képviselő Hi-
vatal együttműködési főtisztje-
ként képviselte az MH érdekeit a 
NATO különböző bizottságaiban 
és szakmai rendezvényein.

Külszolgálatát befejezve 2012 
januárjától nyugállományba vo-
nult. A honvédségben eltöltött évtizedeket követően, 2013-ban 
csatlakozott a Gamma Műszaki Zrt. csapatához, ahol a Komon-
dor járművek fejlesztésével foglalkozott. Tudását és hozzáállását 
mindenki elismerte, vezetői beosztást kapott a megalakuló Kü-
lönleges Járművek Divízió élén. A Komondor járműcsalád mellett 
különleges rendeltetésű járművek és felépítmények fejlesztése 
kötődik nevéhez. Családként tekintett a munkatársaira, aktív és 
meghatározó tagja volt a közösségünknek. A  katasztrófavédel-
mi és rendőrnapok, katonai fesztiválok, egyetemi rendezvények 
elmaradhatatlan résztvevőjeként fáradhatatlanul mutatta be 
a magyar fejlesztésű Komondor és más különleges járműveket, 
több ezer felnőttnek és gyereknek okozva ezzel örömet. Számta-
lan szakcikkhez nyújtott segítséget, oktatóként közreműködött 
egyetemi képzésekben, tervei között szerepelt a PhD-fokozat 
megszerzése is. Betegségével dacolva az utolsó pillanatig folya-
matosan dolgozott, segített a kollégáinak.

Mindent köszönünk, Gábor! Megtiszteltetés volt veled dolgozni, 
szerencsések vagyunk, hogy ismerhettünk és tanulhattunk tőled! 
Hiányozni fogsz mindenkinek! Nyugodj békében! •

Dr. Zsitnyányi Attila vezérigazgató, Gamma Műszaki Zrt.

(1969 – 2024)
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